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Ad trabes vetustas in pago Neocomensi

cl. Chaillet.
y C. minimuMm. Scher.

Receptaculis obconicis, disco planiusculo
atro, margine flavo-viridi.

Ad ligna demortua in M. Gurnigel. Misit
Schleicher sub nomine Cal. hyperelli.

Apothecia uti primum e crusta prodeunt
sessilia, dein ceu pileata turba pedunculis sur-
gunt cylindricis, brevibus, validis; discus, mox
in globum intumescens, emissis propagulis pa-
tellulam relinquit concavam, nudam, atramque.

Var. g apotheciorum et pedunculorum
magnitudine forma et colore a Cal. chlorello
recedit, iisdemque notis Calicii roscidi varie=-
tatcem prodit.

(Conclusio sequetur.)

Nachtrag iiber die thermometrische Eigen-
schaft des Heberbarometers. (in Nro, 9.
des vierten Jahrgangs)

Weitere Nachforschungen haben gezeigt,
dafs es nicht einmal nothwendig sey, das He-
berbarometer bey dem Eispunkt so zu stellen,
dats beyde Schenkel genau auf den gleichen
Stand zu stehen kommen, um aus der Diffe-
renz derselben die Temperatur der Quecksil-
bersiule zu erkennen. Obwohl diels immer
die beste und beguemste Methode seyn wird,
so kann man gleichwohl bey jedem Heberba-
rometer, ohne dabey einige Verdnderung vor-
zonchmen, diese Temperatur auf eine leichte
Weise ausmitteln; wobey es gleichgiiltig ist,
ob der Nullpunkt der Scale des Barometers
bey der Mitte der Quecksilbersdule oder bey
der Miindung des kleinen Schenkels angebracht
sey. Man verfihrt dabey folgendermafsen :
vorerst bezeichnet man genau den Stand eines
richtigen Correktions-Thermometers; der sey
z. E. 4 49 6. R. dafiir geben die Tabellen bey
einer mittlern Barometerhohe von ungefehr
Z. 26,700, eine Verlingerung des Quecksil-
bers von Z. 0,028, Sodann beobachte man
das Barometer und dasselbe zeige bey dem
langen Schenkel z. E. . . . . Z. 24,698,
tiid bey demp Kiiczern ... o« 05— 2,070,

Die Schenkel-Diff, ist also bey 4-4% 6 Z. 22,628.

Und bey dem Eispunkt wire sie nach
Abzug der Correktion fiir 4% 6 von Z. 0,028.
' : gleich Z. 23,6050.

Hat man nach wiederholten genauen Be-
obachtungen dic Gewilsheit erfangt, dafs diese
Differenz bey dem Eispunkt fortwihrend die
nemliche sey, so kann man dann dieselbe als
fixen Punkt zu Kiinftiger Bestimmung des Wit-
megards des Quecksilbers und seiner Abthei-
lungen anschen. Zeigt zu diesem Ende nach-
wirts eine tolgende Beobachtung eine Differenz
vomzEBe e oo e sapand vicke
man, um die Temperaturzu :
kennen, den fixen Pankt - 22,600. davon ab,

so verbleiben Z. 0,143,

Nun geben die erwihnten Tabellen eine
Ausdehnung des Quecksilbers von Zoll o,143.
wenn das Thermometer auf 4 2392 R. steht.
Wenn aber die Schenkel - Difterenz unter dent
fixen Punkt von . . Z. 22,600. seyn
wiirde, und zwar 2. B. auf — 22,511.

: so verbleiben 7.
einer Verkiirzung des Quecksilbersvon 1298. R.
unter dem Gefrierpunkt tibereinstimmt. Eslassen
sich aber, um einer solchen Berechnung bey
jeder vorzunehmenden Beobachtung iiberho-
ben zu seyn, mit leichter Miihe fiir die zu- und
abnehmende Temperatur zwey Tabellen ver-
fertigen, die von dem gefundenen fixen Punkt
ausgehend die Temperatur des Quechksilbers
durch alle Grade des Thermometers und deren
Unterabtheilungen sogleich anzeigen.

Bey dieser Tabelle fiir die zunchmende
Temperatur wire z. E.

+ 1%50R. (=7Z. 0,006 +Z. 22,600) = 7. 22,606.
4205 - (= - 00154 - dit. )= - 22,617.
+5lo s (= ooy dit Ve S a6 T
Auf gleiche Art wiire bey der Tabelle fiir
die abnehmende Temperatur
—1%sR. (=7Z.22,600 —Z.0,005) = 7. 22,§91.
-—3%0- (= - dit. — - 0,018)= - 22,582,
—6%5 - (= - dit. == - 0,040)= - 22,560,
und so weiter. ,
Ohne die Grtinde zu wiederholen, die

mich tiberzeugen, dafs dieses Verfahren beson-
ders auch bey Hohemessungen Vorziige an die

0,289. was mit
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Hand gebe, welche die, in ihren Anzeigen so
schr von einander abweichenden Correktions-
Thermometer niemals darbieten konnen, be-
schrinke ich mich den Einwurf zu beantwor-
ten, dafs die Ausdehnung des Quecksilbers in
der Glasrohre des Barometers viel zu gering
sey, um mit der erforderlichen Genauigkeit
den Temperaturgrad zu bestimmen. — Wenn
die Genauigkeit, die man mittelst des nonius
erhdle, hinreicht, um den hundertsten Theil
einer Decimallinie zu schitzen, was zu Be-
stimmung des Drucks der Athmosphire jedem
Erfordernifs entspricht, warum sollte, da die
Ausdehnung der Quecksilbersdnle fiir beyde
Nachforschungen die nemliche ist, die gleiche

Genauigkeit die den fiinften Theil eines Wit
megrads, und annihernd auch den zechnten
Theil bestimmen ldfst, nicht auch fiir die
Kenntnifs der Temperatur des Quecksilbers
hinldnglich seyn?

Die tiglichen Beobachtungen, welche im
Jenner und Februar dieses Jahrs in der Ab-
sicht gemacht worden, die Uebereinstimmung
der thermometrischen und obvermeldten baro-
metrischen Anzeigen der Temperatur zu ver-
gleichen, haben gezeigt, dafs von beyden An-
gaben das Mittel genommen, letztere nur um
Yo eines Wirmegrads von den erstern ab-
weichen, was also als tibereinstimmend ange-
sehen werden kann.

Temperatur - Anzeige eines Heberbarometers, verglichen mit drey 7Thermometern;
im September 1821 beobachtet.

2 B
Barometer Die Differenz|Reduktjon des| Thermo- | Differenz | Thermo- { Thermo- Differenz
ist die Linienmaafs.in | jeger zwischen meter meter zwischen
lange kurze Temperatur | Temperatur- :
i Grade.
Schenkel. el. =
1enicel Selrnkdl Linienmaafs. No. 1. No. 2. No. 1. u. 2. No. 3. No. 4. No: 1. u. 4.
Zi. 13,610 |\ Z. 13,419 Z, 0, 091 ~+ 140, 8 -+ 140, 6 0, 2 ~ 140, 7 -+ 150, 4 09,3
- 476 - 390 = 13, 9 13, 6 0, 3 13, 5 14, 2 0, 3
. 545 Sy - 98 15, 9 15, 2 0, 7 15, 3 15, 8 20, 1
- 370 Lo a9y 16, 0 15, 5 0, 5 15, 7 16, 2 0, 2
- 390 - 296 - 15:2 14, 9 0, 3 15, 0 16, 7 0, 5
- 491 - 404 - 87 14, 1 13, 6 0, 5 1857 14, 3 0, 2
= 470 - 3%9 =81 13,4 13, 0 0, 1 13, 2 13. 1 0, 6
A . 350 .’ 80 13, 0 12, 7 0, 3 12, 8 13, 4 0, 4
- 465 - 390 “ 75 127 11, 6 0,6 11, 8 12, 4 0. 2
. 526 . 450 76 12, 3 11, 8 0, 5 11, 9 12, 5 0, 2
. 528 - 448 0 13, 0 12, 5 0, 5 12, 5 12, 8 :0, 2
- 537 . 456 AT 13, 1 12, 2 0,9 12,2 | 12, 9 10,2
00.45. 09,24,
Mittel von 12 Beobachtungen . , . . . . 13088, 130,43, 130,52, 140,8.

Nittel zwischen Thermometer No, 2 und 4. . 130,76. Mitttel zwischen No. 3 u. 4, ., . 130,80,

Differenzib St 7 Ll U, mittlere Barometer-Temperatur . 130,88,

Differenz i . oo 09,08,

Bemerkung. :

Der beobachtete Heberbarometer ist so gestellt, dafs bey dem Gefrierpunkt seins beyden Schenkel genau das gleiche Li.
nienmaafs anzeigen. Um so viel als dann der lange Schenkel héher oder tiefer steht, als der kurze, ist die Temperatur iiber
oder unter dem Eispunkt. — Die obige Tabelle hat einzig zum Zweck darzustellen , ob nicht die Temperatur-Anzeige des Barome.
ters ohne Mithe und wenigstens eben so gemau ausgenittelt werden kéune , als mit dem Thermometer. Wenn erstere verglichen
mit der Anzeige der 3 Thermemeter nicht bey jeder einzelnen Beobachtung genau den gleichen Schritt hilt, so sind doch die Abwei-
chungen unbedeutend und betragen im Durchschnitt nur zwischen 00,45 u. 00,24. — Auf gleiche Weise zeigt es sich , dafs die Bewea
gungen der 3 Thermometer auch nicht piinktlich iibereinstimmen , wie wohl sie simmtlich am gleichen Orte héingen. Bey dem Zu.
sammenzug der Temperatur-Anzeigen von jedem Instrumente besonders, ergiebt sich dann als Resultat: dafs die barometrische
Temperatar ziemlich genau zwischen den 3 Thermometern das Mittel hile, so dafs die Brauchbarkeit des Hebers , wo nicht als Nor-
malthermometer, (wie aus mehrern Griinden vermuthet wird) doch wenigstens als sein eigener Correktionsthermometer durch obige
Beobachtungen hinlinglich dargestellt seyn diirfte. — Die obige Reduktion ist nach einer tabellarischen Berechnung , bey welcher
die Ausdehnung des Quecksilbers durch die Wirme fiir einen Grad R. Z, 0, 00616 bey einem mittlern Barometerstand von Z,26,700

betragt,
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